

跟了20站路,抓住聋哑女扒手

她偷了一部平板电脑;民警借助手语翻译,审讯用了近4小时

本报记者 吕修全 实习生 郑潇 通讯员 王智润 吕伟

少年外出疯2天 怕挨揍藏车库

本报7月22日讯(记者 吕修全 通讯员 张通) 俩少年未跟父母沟通,外出游玩两天。回来后,担心挨打,藏进一废弃车库,害的父母,警方连找三天。幸运的是,他们都安全回家。

7月16日14时许,安徽来威打工者闫某到荣成桃园边防派出所报警,称其13岁儿子李亮(化名)于7月13日失踪。闫某在下谭家一冷藏厂打工,李亮放暑假后随其住厂宿舍。13日,李亮说跟朋友出去玩,闫某给了他20元钱,此后一直联系不上,闫某怀疑儿子被拐卖或遭绑架。

民警迅速采集闫某的血样信息,上报刑警大队,通过全国被拐卖儿童及其亲生父母DNA数据库查找,没有结果。同时,民警立案侦查,全面排查娱乐场所并发布寻人启示。经调查走访,民警得知,李亮经常与一名叫赵明(化名)的男孩玩耍,民警立即联系赵家,发现赵明也离家三日,没有音讯。

19日,民警走访桃园街道办事处得知,有两名男孩经常出现在村内空房,民警逐一查找村内空房,在一废弃车库内,发现了几件男装、一双运动鞋。民警在此蹲守,终于,20日下午5时许,两名男孩出现在车库门口,被蹲守民警带回。

询问之下,民警得知两少年确系李亮、赵明。他们告诉民警,出去玩了两天后,他们怕回家后挨打,就没敢回家,近一周时间,两人全靠同学接济来解决吃饭问题。目前两人都已回家。

快读

7月15日上午,永旺威海购物中心负责人把一面“为难之时送甘露 警民鱼水见真情”锦旗送到了经区消防大队。6月20日、21日,因修筑轻轨,华夏路全面停水两天,永旺威海购物中心内的超市、商场以及肯德基、永和豆浆等10余个餐饮商铺向消防求助。经区消防大队动用两台水车,定时为永旺威海购物中心送水,确保了商场正常运营。

(汤琨)

22日早晨,从12路公交车迪尚国际站点到报业印刷站点,20站的距离,反扒民警跟踪一名女扒手。扒手得手后下车,打出租车逃离,被民警拦下。她偷了一部平板电脑,但随后的审讯,即使有手语翻译帮忙,也用了近4个小时。



◀ 反扒民警在街头擒获董某。

▼ 审讯中,民警通过手语翻译与董某交流。



锁定目标跟20站路

6时30分,反扒民警就上了街。反扒民警小强说他们的工作时间跟小偷的作案时间一致,早晚加班,节假日不休。

民警公交反扒,一般是驾车沿公交线路一趟又一趟地反复巡逻。每当行经公交站点,就得使劲瞅候车人群。公交车扒手的规律是,“喜欢”运行线路较长的公交车,“喜欢”候车人较多的站点,贼们的伎俩,也有高低。“车上扒包‘技术含量’高一些,还有一些技术不咋地的,不上车,只挤车门。”反扒民警老穆如此评点,“公交扒手一般都挎个大包,或拿个布袋,是遮挡别人视线的道具”。

7时许,在世昌大道迪尚国际站点,民警发现了一“老熟人”——37岁的女惯偷董某。董某是聋哑人,高大肥胖,此时的她挎个单肩包,上了一辆12路公交车。“处理过她好几次了,上次抓她是2009年,当时

她怀孕,挺着大肚子也照样偷。”反扒民警老穆介绍。

民警驾车尾随公交车。一路上,董某不断上下车,频繁换乘。老穆说,公交扒手一旦得手,会立即在下一站下车“洗包”。“洗包”,就是把盗得钱包内的钱抽出后,把钱包扔掉。

7时50分许,董某乘坐的12路公交车行至大众报业印刷厂站点时,民警看到她快步下车,随手打了一辆出租车准备离开。民警断定董某扒窃得手,驾车追上,截停出租车,董某被戴上了手铐。

在董某的挎包中,民警搜出了一部平板电脑、一部手机、几十元零钱。通过简单的手语,老穆跟董某交流,“还是没一句实话,她说电脑是她朋友的。”联系110指挥中心,民警得到反馈,“刚有一女士报警,说她的平板电脑在12路公交车上被偷。应该就是这个”。

手语审讯耗时4小时

董某被押进公安环翠分局审讯室,专业手语翻译小杨赶来协助审讯。

“审一般的小偷,顶多个把小时,审聋哑人得半天。”有近20年反扒经验的老穆说,“不只是交流障碍,主要的是心理隔阂,他们就不愿跟健全人沟通。”老穆说,聋哑人更善于察言观色,敏感于别人的歧视,“可能就是一个不经意的动作,就反感了,不管你怎么问,就是不说”。

果然,董某比划半天,没说出一句实话。翻译小杨介绍,董某说平板电脑是朋友的,她是去上班,但不记得从哪上的公交车,至于家庭住址、家人联系方式,不是说“不知道”,就是说“不记得”,还有一些问题干脆就不回答,或者说“看不懂手语”。

于是,讯问笔录上出现了多处“不语”、“不知道”、“不记

得”。负责审讯的民警小强说,这在意料之中,“要不是事先就了解她的个人信息,笔录上就没一点真实内容。”对此,小杨介绍,很多聋哑人文化水平不高,学习的手语也不多,而手语也有方言,“沟通困难很正常。但她显然是不愿说实话”。

办案区的接待室内,失主程女士前来领取自己的平板电脑。程女士的挎包深约40厘米,“平板电脑放在包底,上面还有一堆东西,她是怎么把手伸进去,又怎么把电脑拽出来的,我可真想象不出来”。

直到中午12时许,董某才在讯问笔录上签字,按手印,此时审讯已进行了近4个小时。“她不说实话不要紧,有证物、证人证言,零口供也能把她拘留。”当天下午,董某接受体检后,因涉嫌盗窃罪被刑事拘留。